

# 高校大学生创新创业教育与专业教育融合发展研究

张婷婷 王欣嘉 胡海波

哈尔滨金融学院金融系 黑龙江 哈尔滨 150000

**【摘要】**：自2014年李克强总理在“夏季达沃斯论坛”上提出“大众创业、万众创新”以来，加快高校大学生创新创业的人才培养成为了高校教育改革的重点和热点。深入推进高校创新创业教育改革，建立精准推送就业服务机制，促进高校毕业生就业创业，显然创新创业教育已经成为高校教育改革，提高人才培养质量的时代命题。虽然我国高校在创新创业的工作中取得了一定的成效，但是创新创业教育和专业教育基本上处于相脱节的状态。本文通过提出高校双创教育与专业教育融合的重要意义，分析影响高校双创教育与专业教育融合的因素，提出在专业教育课程中融入创新创业教育、提升高校师资队伍的双创教育水平和完善高校创新创业的体系组织架构等方案策略。将高校的创新创业教育与专业教育工作结合在一起，不断探索专业与双创教育相融合的途径，实现双创教育和专业本科人才培养双重目标，对于培养高素质人才有着重要现实意义。

**【关键词】**：创新创业教育；专业教育；融合发展

## 一、研究背景

随着我国高校在校生的数量不断增长，社会对于创新创业型人才的需求也在不断提高。目前，我国大部分高校的创新创业教育依旧处于起步阶段，高校的双创教育与专业教育的矛盾也日益凸现出来。高校要培养更优质的学生，不仅要培养学生的专业能力，还要将创新创业教育与专业教育进行一定的优化结合，通过这种改革方式，让学生将自己的发展规划真正地融入到国家创新创业的战略体系中。在“大众创业，万众创新”的热潮下，培养出具有创新思维能力的高素质大学生，为国家输送创新型人才，促进我国经济的繁荣发展。

## 二、高校双创教育与专业教育融合的必要性

### （一）有利于提升高校人才的综合素质

随着社会经济的不断发展，高等院校应顺应时代进步的最新要求，对传统的教育方式不断进行创新与完善，对现有的教育体系也要进行优化，不断更新其时效性。高校教育应以培养创新型人才作为战略目标，在不断将专业教育模式进行改革的同时，还要将其与创新创业教育相融合，为学生提供更加便捷的创新创业教育学习条件，不断激发学生创新创业的积极性，提高学生的专业能力和实践经验，提升学生的综合素质。只有高校专业教育与创新创业教育真正实现融合，才能为国家输送具有双创思维的专业化高素质人才。

### （二）有利于推动创新型国家的发展

要想从根本上推动创新型国家的建设，高校对创新创业人才的培养是重点。高校在开展创新创业活动的过程中，在加强和企业之间联系的过程中，使学生将理论与实践相结合，引导学生的双创思维，培养学生的创新意识，从根本上推动专业教育与创新创业教育的融合，这也是当前社会发展新形势下对人才的要求，能够进一步推动社会的发展与进步，推动科技强国和人才强国战略的实施，推动国家创新驱

动发展战略的实施。

## 三、目前高校双创教育与专业教育融合存在的问题

### （一）双创教育和专业教育融合度低

目前，部分高校把自身的教学精力全部都投入到了专业教育上，对学生的创新创业教育没有起到应有的重视，从而导致创新创业教育和专业教育的联系不够密切。有的高校只依靠单纯地举办创新创业竞赛等活动，并不能全面地提高学生的创新精神与创业意识。有的高校则抱有双创教育和专业教育没有太大联系的错误观念。有的高校甚至认为，创新创业教育只是对少部分有天赋的学生的培养，对于大多数人完全是浪费教学资源。这就导致了创新创业教育和专业人才培养逐渐脱节，二者之间没有充分地结合在一起，发挥高等教育最大的效能。

### （二）高校师资队伍构建能力较差

众所周知，教师是教育过程中最重要的一环，也是高校创新创业过程中的引领者，而教师的特殊地位就要求其不仅需要拥有丰富的专业知识，更需要引导学生的创新创业理念和丰富的实战经验。专业课教师的教学素养与教学实力是毋庸置疑的，但是相比较而言，部分的教师缺乏创新创业的相关经验，缺少实践的经验，这就导致了其在课堂上对学生教学的内容缺乏一定的创新性和实践性。正因如此，高校课堂应该打造一个专业的具有丰富的创新创业经验的师资队伍来满足高校日常教学的需要。

### （三）高校创新创业教育体系不健全

目前绝大多数高校开设了创新创业的课程，利用对学生的创新创业教育作为其培养高素质人才的重要模式。但是绝大多数高校不够重视创新创业教育工作，将其作为选修课程出现。在实际的创新创业课程中，授课的时间比较短，学分

比重也比较低,学生对其也不够重视。其次,绝大多数的创业教师来自于高校的管理职工,没有经历过专业的培养,综合素质参差不齐,不能把创业知识研究透彻,也不能满足高校学生对于创新创业课程的需要。最后,针对不同年级、专业、性格的学生,没有具有针对性的教育标准,对于当前我国高校双创教育工作进程来说,大多数高校创业教育课程体系不够完善,难以发挥创业课程的指导作用。

#### 四、高校创新创业教育与专业教育融合的策略

##### (一) 在专业教育课程中融入创新创业教育

高校应加强课程的改革,将创新创业教育全方位地融入专业课程,为学生建设全面的双创课程学习体系,并以此为重点推动现有课程的改革创新,发展新思想,引进新内容。结合各种专业的特点将创新创业思想融入其专业课当中,将其作为高校学生的必修知识纳入高校教材。从创新创业的角度出发,搭配适当的选修课程加以选择,也可以直接提供一定的选修课程让学生自行选择,以此开发学生的双创思维,激发学生的双创动机,将专业知识和创新创业思维全面结合,提高学生的双创意识培养学生的双创能力。在高校开展创新创业相关项目和活动,学生可以在学习专业知识的同时,不断增加创新创业的经验,进一步对双创教育与专业教育进行融合。

##### (二) 提升高校师资队伍的双创教育水平

高校的教师大都具备极高的专业知识和技能,能够满足日常高校教育的需要。但是一些教师还是相对于缺乏一些专业的双创经验,以至于创新创业教育和高校的专业教育各自为政,二者之间没有达到应有的融合。由此看来,高校应当加强对新型创新创业师资队伍的建设,加大对高校教师创新创业专业知识的培训,打造一批有创新创业知识和技能的专业教师团队。第一,高校可以集合一批相对专业的教师,打造专门的教研小组,定期安排小组之间互相学习,以此来加

强教师对创新创业知识的理解。第二,高校也可以加强与企业之间的联系,为教师提供进入到相关企业进行学习的机会,通过对企业创新项目的观察,丰富教师在创新创业方面的经验。第三,高校需要对自身加以考察,明确本校在创新创业教育的不足之处,邀请其他企业的专业人士对本校的问题以及教学方法进行相应的指导,以此培养学生的创新创业意识,增加教师的创新创业经验。

##### (三) 完善高校创新创业教育体系

在高校推进创新创业教育进程中,要对双创教育与专业教育进行有效的融合,针对课程体系不完善的地方,对双创教育体系进行调整并完善,逐渐步入双创课程必修化的道路。相较于传统的教育模式来说,这种教育体系具有更加多样的特点,高校学生在上课的时候能够结合所学专业,更灵活地产生创新创业的思想,从根本上培养一批有想法、有远见、有大局观的高素质人才。同时,高校应该完善自身的基础设施,调动多方资源,为学生提供更加完善的创新创业环境、机会和平台。完善高校的创新创业教育体系,是高校在创新创业教育与专业教育融合过程中重要的环节。

#### 五、总结

随着当今社会对高校学生的创新创业能力要求日渐提高,我国高校的创新创业教育也逐步朝着精细化、专业化的方向发展,要想实现双创教育的可持续发展,就必须不断地对目前的创新创业教育和传统的专业教育加以融合。通过在专业教育课程中融入创新创业教育、提升高校师资队伍的双创教育水平与完善高校创新创业教育体系等方法,逐步完善高校创新创业教育与专业教育融合的框架,培养出更多的创新型专业化人才,为社会提供更多的人才资源与技术资源,并使之投入到创新创业的大潮当中去。总而言之,高校的创新创业教育是创新驱动战略的重中之重,促进高校双创教育与专业教育的融合也是新时期高校教育模式的创新,以创新的高等教育模式进一步推动经济发展与社会进步。

#### 参考文献:

- [1] 张婷婷,张波.新建应用型本科院校大学生创新创业教育与专业教育融合发展研究[J].金融理论与教学,2018,1:107-109.
- [2] 牛婧.创新创业教育与专业教育有机融合研究[J].长江技术经济,2019, 1:84-86.
- [3] 安美忱.高校创新创业教育“立体化”新模式研究[J].黑龙江高校研究, 2020,10:108-113.

作者:张婷婷(1982-),吉林省吉林市人,哈尔滨金融学院金融系教师,讲师,经济学硕士(博士在读),研究方向:金融创新与发展。

王欣嘉(1999-),黑龙江省伊春市人,哈尔滨金融学院金融系,金融学专业。

胡海波(1976-),黑龙江省鹤岗市,哈尔滨金融学院金融系教师,讲师,经济学硕士,研究方向:金融风险管理与金融创新。

项目:黑龙江省教育科学“十三五”规划2019年度备案课题“应用型本科院校大学生创新创业教育与专业教育融合发展研究”(GJC1319037)。